



新式里弄卫生设施如何改造？ 中学生为草案提的意见被采纳



记者 周胜洁

长宁有新式里弄房屋17.7万平方米，涉及约4300户居民。今年6月，长宁区房管局发布《长宁区推进新式里弄卫生设施改造工程三年行动计划（2022-2024年）（草案）》，并在一个月内公开征求意见。华东政法大学附属中学的师生利用暑假积极建言献策。

在9月19日举行的“开学法治第一课——重大行政决策进校园”活动中，长宁区房管局表示，经过研究论证后5条意见被采纳。

初二学生陆森和高二学生吴若婕都积极建言献策。他们先制定了调研计划，想走进老房子中看看。收到长新小区居委会书记的邀请后，他们走进了老房子，在一楼，学生们看到了狭窄的过道与公用的厕所，踏着楼梯来到二楼，他们发现厨房空间不大，露天走廊里堆满了杂物、电器和家具。走进第二幢老房子，学生们发现屋内地方窄小，设施陈旧，已有百年历史的木质地板楼梯需要修缮。

吴若婕说，围绕实地考察中发现的问题，结合草案，暑假里他们在“云上”相聚，开展研讨会。在华政大学生法律援助队和老师的指导下，他们梳理了意见建议。

比如针对《长宁区推进新式里弄卫生设施改造工程三年行动计划（草案）》中“总体要求”部分的“政策原则内容中”，有一条为“同步叠加外部修缮项目，实

现‘从里到外’改善群众居住环境”。学生提议增加“保留建筑历史文化底蕴的同时”，改为“同步叠加外部修缮项目，保留建筑历史文化底蕴的同时，实现‘从里到外’改善群众居住环境”。

又如草案“主要工作”部分，学生注意到主要程序与工作环节第5条内容：“根据相关公房承租人协商一致意见，对证载卫生间装修较好的，补充增加吊顶、台盆、淋浴等卫生设施设备”，学生提出增加一条“增加适老配套设施”。吴若婕说，他们在走访中注意到老房里进进出出的都是头发花白的老人，有些还行动不便需要特殊照顾，“卫生间增加适老配套设施，可以方便爷爷奶奶的生活。”

他们将意见建议上报长宁区房管局审核，经研究论证后，这两条意见都被采纳了。陆森通过这次意见征询活动受益匪浅，“切身感受到了修法的参与感，还有帮助改善民生的使命感，我们也想发挥青春力量参与到人民城市建设中。”

下一步，长宁区将在华东政法大学附属中学建立长宁区重大行政决策公众参与联系点。在决策事项集体审议环节，还将邀请师生作为公众代表，列席区政府常务会议，在人民群众参与重大行政决策上拓展新途径，不断提升重大行政决策的民主化水平，努力让法治思维成为学生的自觉习惯，让法治教育成为华政附中教学特色，让法治文化成为校园的靓丽风景。

争当校园“啄木鸟”！ 推普周期间沪上学校 开展丰富活动

记者 郭漪

九月中旬，以“推广普通话，喜迎二十大”为主题的上海市第25届全国推广普通话宣传周活动顺利举行。今年推普周期间，上海不少中小学幼儿园都积极开展了内容丰富的语言文字宣传活动，营造文明规范活泼的校园语言文化环境。

1998年，国务院批准每年九月的第三周设立“全国推广普通话宣传周”，25年来，推普周已经成为推广普及国家通用语言文字的重要平台，在传承弘扬中华优秀传统文化、筑牢民族共同体意识等方面发挥了重要作用。

经典诵读、书法展示、演讲比赛……建平实验中学举行了一系列推普活动，美丽的建实校园浸润在朗朗读书声、阵阵笔墨香之中。预备年级举办了演讲比赛，“小小演说家”用生动的语言和真挚的情感阐释了说普通话、写规范字的重要意义。初一年级的同学们则通过诵读名著经典，带来了一场视听盛宴。初二年级进行了软笔和硬笔书法的展示。以推普周为契机，建平实验中学正在使普通话成为全校师生工作和生活语言，构建和谐、文明的语言环境。

中华经典书写、经典诵读、亲子阅读、争做校园“啄木鸟”……梅陇中学各年级开展了一系列特色活动，用优美的汉字书写灿烂中华文化，用动听的语言迎接党的二十大。六年级陆清漪、应逸

苑、陈子墨、王泳浩同学带来了书法微课展示，演绎祖国文字之美。七年级王苡欣、嵇奕然、吴辰琪、卢泽瑜、刘聿扬同学带来了诗朗诵《中国话》，用深情的语言表达对汉语的热爱。八年级的“啄木鸟”们对校园用语用字，学校网站、微信公众号等自媒体用字情况进行了自查。他们还走进社区、商场、菜场，用敏锐的双眼细心观察，做好记录，及时纠正，共同守护我们美丽的中华文字。

在中秋假期，民乐学校组织少先队员积极争做推普周“啄木鸟”。队员们以楼组小队的形式，在家长辅导员带领下，走出教室、走出校园，到街道上、社区里，对身边店铺的招牌上出现的错别字进行了全面的清查，对这些不规范使用汉字的情况拍照，并及时提醒商家整改。“啄木鸟”楼组小队行动让学校的推普周活动延续到了校外，延续到了队员们的生活中，队员们也为推广普通话、写规范字尽到了自己的责任。

卢湾中学开展了“诗汇文明·风尚中秋”古诗诵读和原创诗词的征集活动，活动得到了同学们的积极响应，共收到稿件近100件。学校语文教研组对稿件进行了审阅，并推荐优秀作品参加区级评选。学校方面表示，活动的开展极大地激发了学生对于语言文字的热爱，引导学生传承弘扬以语言文字为载体的中华优秀传统文化，让语言文字在历史的长河中不断焕发新的生机。

